

八旬“老药工”的新使命

——记河南省青山药业有限公司董事长朱清山

□本报记者 李代广 孙永合

退而不休:再创药城新奇迹

1992年10月,60岁的朱清山从禹州市医药公司经理、党支部书记的工作岗位光荣退休

这个从14岁就开始跟随父亲在禹州市黄家口“元丰祥”药铺里当学徒工、后在“王合永”药行当老板、52岁出任国营禹州市药材公司经理的“老药工”,这个和中草药打了几十年交道、一生都在寻求事业、天天都闲不住的朱清山,经过深思熟虑,下决心再办一家属于他自己的中草药公司。

当他把这个决定告诉他的儿女们时,儿女们的惊愕不亚于听说一个人要跳楼。

后来,经过禹州市医药局同意,并报请河南省医药局的特批,他领办的禹州市中药材贸易公司于1994年6月正式挂牌运营。

朱清山时常教育他的子女和员工,一定要恪守“药王孙思邈”的千古遗训:修合无人见,存心有天知,这是一个药人应有的良知和本分。

正是有了这样的理念,在很短的时间里,朱清山在药业圈内树立起良好的口碑和品牌,一时间他的公司门庭若市。

为了彻底杜绝假药害人,他用铁的制度把假冒伪劣药品拒之千里之外:一是定点购货,他与广州的十大药厂、上海的五大药厂、北京的同仁堂等每家都签订了供货协议,特别注明质量标准,货到后经过二次化验合格后才能放行到库。二是所有的进货由他一人负责。经营品种800多种,所有药品经营仪器化验合格后,由他手掰,口尝,逐一把关,从未有丝毫含糊,他

阳春三月,惠风和畅。

4月12日,本报记者慕名来到我国四大药材集散地之一、著名药城——河南省禹州市,专程采访了被国家医药管理局授予的“老药工”、河南省首批非物质文化遗产项目(禹州中药加工控制技艺)代表性传承人、河南省青山药业有限公司董事长朱清山。

面前的朱清山精神矍铄,红光满面,一头乌黑的青丝,双目炯炯有神,走起路来虎虎生威,看起来也就是年逾六十开外,怎么也想不到是一位年过八旬的老人。

2011年初,朱清山在中央电视台播放的“欢乐中国行——走进禹州”栏目中,接受了央视主持人董卿和张泽群的专访,老人以他“退而不休,老当益壮”的精神不仅感动了百万禹州人,更是扬名于华夏大地……

时常说,医者父母心,是命呀。

1999年底,国家允许民营资本进入医药经营领域,早就对医药流通领域跃跃欲试的朱清山闻风而动,准备再次大展才华。

2001年8月,医药系统大换证时期,朱清山借中国加入WTO东风,用重金购买了全套的化验设备,严格履行有关手续,把质量当做企业的生命。

完善的制度、严格的管理,使他的

公司一次性通过了药监局的验收。后来,他的中药材贸易公司固定资产达500多万元,生意做到了六省两市。

2005年,乘着“实施大开放,谋求大发展,建设大禹州”的好形势,朱清山筹措资金1000多万元,创办了“河南省青山药业有限公司”。依托药王孙思邈之灵气和禹州特有的中药文化,公司集中药材种植、加工、销售为一体,将悠久的禹州传统中药炮制方法与现代科学技术相结合,生产优质地道,安全放心的中药饮片。

2005年10月,公司一次性通过国家《药品生产质量管理规范》(GMP)认证,成为河南省食品药品监督局组织进行的首家中药饮片GMP认证企业,并发展成为河南许昌市农业产业化龙头企业。

他们严格按照《中医药典》及中药饮片炮制规范的要求对每个品种分别制定生产工艺规程及质量标准,对每个品种每一道工序都制定并执行严格的岗位操作法和标准操作规程。

目前,公司已发展成为禹州市民药业界最大的集种植、炮制与销售为一体的民营制药企业。

老当益壮:建企业造福乡亲

“我之所以执着于事业创业,是为了把自己家祖辈遗留下来的中药炮制技术传承下去,把企业做强做大的目的,是为国家和社会做奉献。”在接受记者采访时,朱清山心平气和地说;造福一方相亲,给党给社会留下个好名分,是作为一名老共产党员的责任和义务。

当初筹建青山药业时,禹州市为民营企业发展提供了宽松的环境,面对市领导在关键时刻提供的好政策、



朱清山(左一)接受中央电视台主持人董卿的采访。

好环境,面对难得的发展机遇和领导的热情支持,朱清山经过深思熟虑,多方考虑,决定把企业建在自己的家乡、相对来说非常偏僻的朱阁乡。

当听说朱清山要把企业建立在老家时,立即引起了儿子、儿媳、女儿、女婿的疑虑和担心。

面对不同的意见,朱清山平静地

说:“我干了一辈子中药工作,之所以步步顺利,除了党的政策给子里很多机遇之外,还要有一个重要因素就是咱们办事处处认真务实得出的结果,把企业建在家乡,主要是取材方便,让乡亲有活干,给生咱养咱的乡亲父老办一件好事。”

“老药工办啥事,总想着乡亲百姓,他把厂子家里在家乡,是想给俺干活,找吃饭的门路,他想得对,做得好。”更多的家乡人对朱清山这种做法给予了很高的赞许和褒扬。

事实证明,青山药业的建设投产,为朱阁乡的农业生产结构调整,安排闲散人员就业,促进社会稳定和推动禹州全市的药业经济快速发展,发挥了重要作用。

肩负使命:复制百年新工艺

朱清山是一位中药炮制技艺方面的专家,切制“大白片”是他的一门绝活,片片切得薄如蝉翼,随风飘舞。在

禹州市举行的多次全国药交会上,来自北京、云南等地的中药专家多次观摩他的中药炮制和中药饮片切片的技艺,同时吸引了众多国内外药业客商,促成各地争相来禹州做生意的局面,市领导和百万禹州人民无不钦佩朱清山在促进禹州药业发展方面做出的巨大贡献。

“药不经禹州不香,医不见药王不妙”,禹州九蒸九晒熟地黄的传说在全国医药界广为流传。禹州熟地黄始于药王孙思邈,工艺极为独特,质量上乘,曾经名传海内外。

早在清朝宣统三年(1911),禹州历史最长、最有名气的赵隆太中药堂生产的“赵隆太熟地黄”在德国柏林“万国博览会”上参展,被列为清官贡品。

可惜的是,隆太地的炮制技术在1956年公私合营后,由于多方因素,“隆太地”的炮制工艺技术彻底失传了。

2007年,朱清山经过数百次实验,屡败屡战,经过了九蒸九晒,终于成功地复制了九蒸九晒熟地黄,并加入了更精密的炮制方法,使产品真正达到了“黑如漆,光如油,甘如饴”的古熟地黄标准。

河南中医学院专门从事地黄研究的教授侯士良先生品尝后,赞许说,这就是药王描述的九蒸九晒熟地黄!

医药短波 | YiYaoDuanBo

安顺医药产业规模不断增强

日前,记者从贵州省安顺市工信委了解到,近年来安顺市医药产业规模不断壮大,实力不断增强。

在创新和研发方面,百灵制药的技术中心被国家发改委定为国家级企业技术中心。全市在2005年到2009年共投入研发经费9377万元,其中重点在研品种5个,研发经费投入4580万元。寿仙制药的汝痔康胶囊已完成临床研究,待国家食品药品监督管理局审批临床批件。百灵制药的中药六类新药完成临床前研究,准备申报临床批件。到目前为止,该公司拥有“国药准字”药品批准文号品种113个,拥有66项专利。注册商标“百灵鸟”被认定为中国驰名商标。公司自主研发的具有全部知识产权的“银丹心脑能软胶囊”被贵州省政府评为“贵州省科技创新一等奖”。

在“十二五”期间,安顺市将以市场为导向,以中成药,民族药为重点,以企业为主体,以科技进步和技术创新为支撑,以安顺民族制药工业园为载体,充分发挥资源优势和人才优势,不断优化产品结构,完善医药产业链,促进医药产业升级,形成区域特色明显,关联集聚性强的医药产业集群,推动安顺市医药产业持续、快速、健康发展。

(徐家鹏)

上海医药 签出200亿采购大单

日前,上海医药与辉瑞、赛诺菲-安万特、默克等69家跨国药企签订了超过200亿元的战略合作协议,约占上海医药全国分销业务的55%。同时,上海医药宣布H股发行正式获证监会放行,将在两个月内完成H股上市,成为国内首家“A+H”的药企。

上药方面表示,本次与69家跨国药企的合作主要集中在高端药材、器械和高值耗材、疫苗等领域。按照55%的份额估算,上药今年分销业务总量或将达360亿元,较2010年报中披露的290亿元增长约24%。赴港发行H股方面,本次证监会核准上药发行不超过763亿股境外上市外资股,含超额配售9963万股。

(苗慧)

成都中医药 “产业化路线图”出炉

作为成都市“十二五”科技发展规划最重要的研究项目之一,国内首个区域中医药现代化产业技术路线图——“成都市中医药现代化产业(中成药)技术路线图”4月13日出炉。该项目包括临床、医学、产业企业三大组别,通过分析、票选、打分模式,确定重点领域、重点方向等产业路线。

成都市科技局副局长丁小斌表示,首次引入的“产业技术路线图”概念,将让产业规划“计划超前于变化”,路线图将成为成都市制定中医药产品研发的技术指南,并成为今后一段时间中医药产品技术开发、产业推进的重要决策参考依据。项目组专家表示,成都拥有全川70%的中医药资源,保健、养生等市场潜力巨大的领域都纳入了重点支持范围。中药精深加工的商业模式创新,会让成都崛起一大批兼具现代服务功能的中医药产业新秀。

(王鹤)

中标基本药物 须持“电子身份证”上市

4月1日起,列入国家或各地基本药物目录的药品,若未使用药品电子监管码统一标志,或未将监管码信息上传至国家电子监管网的,整个品种将被取消参与基本药品招标采购的资格。

被取消参与基本药物招标采购的资格。

便于打击制售假劣药品

到2012年2月底,国家药监局将实现全国基本药物的全品种电子监管。届时,所有生产企业生产的基本药物品种必须赋码,所有基本药物配送企业必须通过电子监管网实现数据上传,不能开展基本药物品种核注核销的企业不得承担基本药物配送工作。“十二五”末,国家食品药品监管局力争对所有药品实施电子监管,实现上市药品生产、流通使用全过程的质量可追溯。

国家药监局认为,药品电子监管的实施,有利于有效打击制售假劣药品行为。药品电子监管网实施闭环运行,使得非法药品无法进入国家正规销售使用渠道,有利于问题药品的追溯召回。由于对入网药品的流量、流向和库存能够进行实时掌控,因此发生药害事件时,通过该网能够在最短的时间内,以最快的速度进行问题药品的追溯、召回。

(魏铭言)

日前,海南省食品药品监督管理局印发《海南省中药饮片监管工作方案》,要求将中药饮片生产、经营质量监管纳入各市、县基本药物监管中,形成常态化管理。该省要求,采取派驻监督员、日常巡查等方式对中药饮片生产、经营企业进行监督检查,对生产企

(刘泽林 潘爵南 贺润起)

千余载药材集散地 六百年百泉药交会 “天然药库”辉县喜迎国内外客商

□本报记者 李代广

通讯员 段永强

“春暖花开到百泉,不到百泉药不全”。4月8日至10日,2011年中国百泉药交会将在河南省辉县市举行,来自全国各地以及美国、印度、瑞典、菲律宾、南非、加纳等国家和地区的3万余人参会。

作为全国历史悠久的药交会,百泉药交会位居三大药交会之首,迄今已历经637年的发展,以她丰厚的医药文化底蕴和现代化的会展气息,为全国乃至世界药商提供古老而又现代化的交流平台。今年的百泉药交会由世界中医药学会联合会、中国中医药学会、全国中药学会、中国中日医药科技交流协会、中国中小商业企业协会、中国药材公司、河南省农厅、新乡市人民政府主办;辉县市人民政府承办。

不到百泉药不全

百泉位于河南省北部,辉县西北五华里处的苏门山南麓。百泉药交会起源于隋朝民间庙会,明洪武八年(1375年)得到官方支持,药材交易演变成庙会的主角,庙会正式易名:“百泉药会”。清康熙五十七年(1718年),该会

百泉药交会文化金字招牌。

“天然药库”显活力

辉县北依太行,南眺黄河,气候温和,四季分明,地形多样,独特的气候、土壤条件非常适合多种中药材生长。

与河北安国、江西樟树成为全国三大药交会;2008年百泉药交会将被国务院列为国家级非物质文化遗产;2009年元月,百泉药交会将被国家有关部门批准为“中国中药材基地暨常年展”。

据1931年统计,参加百泉药材大会的有河南、河北、山东、山西、北京、安徽六省市42县623家铺户,经营有南货,即四川、云南、贵州、湖广等地所产药材;山货,即河南、山西、太行山区所产的药材;以及怀庆府所产的地黄、牛膝、菊花、山药“四大怀药”等,计约200余种。

风景秀丽的百泉,更吸引各地人士趁大会期间来百泉旅游,会期人数最多时竟达10万之众,故而形成“春暖花开到百泉,不到百泉药不全”之说。

今年的百泉药交会以中药材、中药饮片、中成药、保健品、民族药、医疗器械、制药器械展销为主题,以举行投资洽谈、产品贸易、学术研究、形象展示、文艺演出、民俗文化等活动为内容,使百泉药交会中医药文化发扬光大,打造百泉药交会文化金字招牌。

【发展历程】

据统计,辉县有中药材品种1017种,其中,山楂、连翘、柴胡、党参、丹参等被称之为国内最地道的药材,年产量达万吨以上,素有“天然药库”之称。近年来,辉县市委、市政府充分利用百泉药交会的知名度和外向度,以“药贸”为媒介,广泛开展招商引资,加强与国内外医药企业和大专院校、科研院所的合作,营造了无限商机。

他们以“改革”为动力,不断创新办会模式,通过举办高峰论坛、学术讲座、项目推介会和新技术、新产品说明会等高层会议,打造了加快我国医药产业发展的学术盛会和现代药贸的交易平台。同时,以“产业”为支撑,全力做大做强药产业,药材基地建设初具规模,拥有一批先进医药企业和科研力量,与全国800多家中药饮片企业建立了合作关系。国内6家大型企业在辉县建立了药源基地,上海复星制药、新辉制药等在建项目进展顺利,雨润生物制药等重点项目取得实质性进展,辉县已成为太行山前最具活力的中药材集散地。

百泉药交会是一个为民造福的大会,又是一个合作双赢的大会,其为地方政府和国家带来的社会效益和经济效益相当可观。交易额从建国前的几十万元到解放初期的几百万元到现今的几十亿元。



1980年,国家有关部门将百泉药交会列为全国三大药会十大药市之一。

1991年,百泉药交会将被国家六部委确定为全国性药交会。

1992年,来自全国29个省、市、自治区以及港、澳、台药商4000多个单位,3万多名客商云集百泉。这是百泉药交会历史上规模最大的一次盛会。

2001年,投资580万元建成建筑面积5000平方米的高标准会展中心,可布展200余个国际标准展位,使交易水准得到了全新的提高。